

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Пунченко Станислава Игоревича на тему «Социальная эффективность права в современной России (теоретический аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (Краснодар, 2016. – 169с.)

Диссертационное исследование С.И. Пунченко выполнено на весьма интересную и значимую для теории права тему. Актуальность представленной работы обусловлена тем, что проблема социальной эффективности права является составной частью еще более фундаментальных научных проблем: соотношения общества и права, определения методов и пределов правового регулирования, социального назначения права. Поэтому обращение соискателя к исследованию вопросов социальной эффективности права заслуживает безусловной поддержки.

Соискателем весьма грамотно аргументированы актуальность темы, состояние ее научной разработанности, четко представлены объект, предмет, цель и задачи исследования. Необходимо также поддержать избранную автором совокупность методов исследования. Применение указанных методов позволило многоаспектно проанализировать и обобщить существующие подходы к исследуемой проблеме.

В числе основных достоинств работы следует отметить органичное сочетание теоретического и практического аспектов исследования, обширную источниковедческую базу, хороший литературный стиль изложения полученных в ходе исследования результатов.

Научная новизна диссертационного исследования логически согласована с положениями, выносимыми на защиту, которые в свою очередь, органически связаны с поставленной целью и задачами исследования. В целом достоверность и новизна научных положений, изложенных в диссертации, не вызывает сомнений. Разделяя в основном указанные положения и выводы, в том числе те из них, которые вынесены на

защиту, необходимо особо отметить наиболее значимые моменты, положительно характеризующие творческий потенциал автора, его умение аргументировать теоретические положения на должном научном уровне.

Так, автором проведен весьма обстоятельный критический анализ подходов к содержанию, так называемой, этносоциальной эффективности, которая, по его мнению, означает гармоничное сосуществование различных этнических групп в рамках данного правопорядка на основе норм действующего права. Интерес представляет и мнение автора о том, что разновидностью социальной эффективности права может выступать социально-психологическая, выражающаяся в признании права в общественном сознании и сознании конкретной личности, в психологическом принятии его как справедливого и действенного регулятора общественной жизни.

Фактически диссертация С.И. Пунченко представляет собой первое комплексное исследование по заявленной теме, автором сделан ряд интересных выводов, выдвинуты практические рекомендации по совершенствованию правовой системы современной России. Полномасштабное исследование, поставленных в работе вопросов, стало возможным в результате творческого подхода автора к разработке концепции диссертации, умелого сочетания теоретических познаний с опытом практической деятельности. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, в целом не вызывает сомнений.

В работе обоснован целый ряд оригинальных, новых положений, суждений, логически четко систематизированных и наглядно представленных. Судя по содержанию автореферата, диссертационное исследование содержит многоаспектный, комплексный анализ весьма значимой проблемы, необходимость разработки которой несомненна, а само разноплановое исследование социальной эффективности права достойно положительной оценки и поддержки.

Однако, как и любая другая творческая работа, представленная диссертация содержит спорные или недостаточно аргументированные положения. В связи с этим представляется целесообразным высказать некоторые замечания.

1. Так, говоря о различных подходах к анализу социальной эффективности права, соискателем делается вывод о том, что методология исследования эффективности права в целом и эффективности конкретных правовых норм существенно различаются. На наш взгляд, с данным тезисом можно поспорить. Во всяком случае, он требует дополнительной аргументации во время защиты.

2. То же можно сказать о затронутой автором проблеме, так называемых, антифакторов социальной эффективности права, которым в автореферате уделено недостаточно внимания. Поскольку сама концепция антифакторов содержит существенный элемент научной новизны, следовало бы попытаться провести классификацию таких антифакторов по различным основаниям.

Высказанные замечания носят полемический характер и не влияют на общую положительную оценку работы. Содержание автореферата свидетельствует, что диссертация выполнена на актуальную тему, в должной мере не разработанную в юридической литературе, является первым комплексным монографическим исследованием по заявленной проблеме. Работа отличается новизной поставленных и предлагаемых к решению проблем, репрезентативностью эмпирического материала, теоретической и практической значимостью, достоверностью использованных в ней источников, обоснованностью предлагаемых суждений и выводов, обилием аргументированных предложений по совершенствованию правовой политики государства в сфере повышения социальной эффективности права.

Основные результаты исследования отражены в публикациях автора, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК. Таким образом, диссертация имеет достаточную степень апробации, соответствует заявленной научной

специальности, автореферат и публикации соискателя раскрывают основные положения работы.

На основании анализа автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация Пунченко Станислава Игоревича на тему «Социальная эффективность права в современной России (теоретический аспект)» в полной мере соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием, заслуживает положительной оценки, а ее автор – присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Заведующий кафедрой теории и истории государства и права
Института сервиса, туризма и дизайна (филиала) ФГАОУ ВО
«Северо-Кавказский федеральный университет» в г. Пятигорске
доктор юридических наук, доцент

Мазуренко Андрей Петрович _____

357209, Ставропольский край, г. Пятигорск, ул. Партизанская, 1Б корп. 3.
Тел. 8(8793) 391633, E-mail: kaf-tigp@pfncfu.ru

